Handreichung zum
Exponat ,Geburtsgewicht™

Worum geht es? _ _

Im Exponat ,Geburtsgewicht* soll der GréRenbereich ,Masse" aufgegriffen und
vornehmlich durch Handlungserfahrungen den Schilerinnen und “Schilern
zugénglich gemacht werden. Die Leitfrage hierbei ist: ,Wie schwer sind -eigentlich

. Tierbabys bei ihrer Geburt?".

"Es gibt verschiedene Sackchen, die jeweils dem Geburtsgewncht eines Tieres (Katze,
Huhn, Gorilla, Eisbar, Kénguru und Menschenbaby) entsprechen. Die Kinder sollen
die einzelnen Sackchen den Jewelllgen Tlerblldem zuordnen.

Besonderheiten des gewihlten Grulienberesches und Zielsetzung

.Masse” ist nich{ wie andere GrolSenberelche zum Beispiel die Lange, wsuell

erfahrbar. Wir kénnen ,Masse" nur bedingt sehen, jedoch fahlen. Mit Hilfe von

StutzgroBen kénnen die Kinder das Gewicht der verschiedenen Sackchen ermitteln

und einem Tier zuordnen. Die S&ckchen sind gleich groll, um den Fokus auf den

Gréfenbereich .Masse“ zu legen.

Vorrangiges Ziel des Exponats bzw. der Lernumgebung |st dass die Schulerinnen .

und "Schuler Sttzpunktvorstellungen zum Beispiel ,wie schwer ist ein P&ckchen
- Zucker" erwerben und dadurch auch- klemere bzw. grofere Gewichte schatzen~
konnen ' T

Zur Umsetzung

Um die oben beschriebenen Zlelsetzungen zu errelchen wurde ein Exponat bzw.
eine Lernumgebung zum Thema ,,Geburtsgewmht“ entwu:kelt

Fo!gender Ablauf ist vorgesehen:

" Schritt




Zum Aufbau des Exponats

Zusatzlich zu den in der Kiste enthaltenen Dingen wird noch benétigt:;

eine Tafel Schokolade (100g)

ein Packchen Zucker (1000g)

ein Sack Kartoffeln (4-5 kg)

eine Packung Spaghetti (500g) oder acht Packungen — je nach
Differenzierungsabsicht

ein Zahlenstrahl bzw. ,Gewichtsstrahl* bis 4 bzw. 5 kg

eine Personenwaage

Zunéchst wird nur der ,Gewichtsstrahl* mit den zugeordneten StitzgréRen
aufgebaut. Die Stlitzgréfien liegen (vom Kind aus gesehen) hinter dem
.Gewichtsstrahl“ — die Gewichtssackchen werden spater alle davor gelegt. So
bleiben die Gewichtssackchen den Kindern ndher und kdnnen zu spateren Kontrollen
und Vergleichen leichter aufgenommen werden. Auch denkbar: die Stitzgréften sind
in ihrem Gewicht schon bekannt — sobald die Sackchen es auch sind, kénnen sie
auch ,hinter” den ,Gewichtsstrahl. ' - B
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IN DER BOX ENTHALTENES MATERIAL:

e Handreichung

o Aufgabenblatt

e Zahlenstrahl aus Papier mit Masse-Kéartchen

* 6 Gewichtssdckchen

¢ 7 zugehorige Bildkédrtchen, jeweils in klein und grof3
(Elefant hat aufgrund des hohen Geburtsgewichtes kein zugehoriges
Séackchen.)

» 6 Steckbriefe

NOCH BENOTIGTES MATERIAL:

e 100 g - Tafel Schokolade

e 1000 g - Packchen Zucker
e 45 kg'- Sack Kartoffeln

e 500g - Packung Spaghetti
e Personenwaage



